

# 長社的話

編研社創立之後

廿七期校刊出刊之前

許文德

## 創立社的緣由

顧名思義校刊該是代表一個學校的刊物，可是，觀乎廿六期止的「醫藥學苑」又是怎樣的呢？由於科系間的種種問題，致使校刊竟爾淪爲醫、藥兩系的系刊！其情形是：奇數期由醫學系負責出刊，偶數期在內容上有着很大的歧異，而藥學系同學出版的，則重於藥學方面，至於護理、公衛及中醫之文章，則由於參與出版之同學較少，導致內容方面也予忽視了，故校刊也者

• 請之「系刊」或猶強強夠格，豈能登所謂「校刊」之大堂？更怎能奢談進步與發展呢？何況，每當編完一期的校刊，所有的工作人員就隨着工作的結束而解散了。橫的結合既如此，縱的連繫就更免談了。

我認爲要想革除上述弊端最重要的莫過於成立一個全校性的常設組織，由一個常年性的社團來負責校刊的編輯和出刊才是正途，因爲

：第一：只有全校性的社團才能網羅全校各系的人才和文章，來充實校刊，使其成爲真正代表整個學校的「校刊」。

第二：只有常設機構才能維持橫的結合與縱的連繫，使每期的接棒者能由前人獲取寶貴的工作經驗和各種資料，來從事編輯和出刊的工作。

至此，我還能有所遲疑嗎？由前人手和接到的是那麼少，難道忍心要後來者也如此嗎？絕不！這十多年的弊病再不能不革新了，由今而後，我們的校刊要真正成爲一份校刊，

校刊簡訊」……），校刊也不能不有所進步！終於「編輯研究社」成立了，本人忝爲首屆社長，但是社團雖成立了，假若這個社團不能有良好的組織和周全的運作，則如何向自己的理想以及後來者交待呢？又怎能辦好校刊？那麼成立此一社團又有何意義呢？因此，各方面都需要創建和整頓，以便辦好創社後的首期校刊期不負創社的主旨

創社後的這一期及今後的展望  
編務方面，本社先後成立了「審稿組」、「設計組」……等各組（詳見 P. 6 「編輯室報告」）一方面負責編輯校刊，同時並訓練各方面的才，期使學校所有的出版物皆能因本社之成立而更上一層樓，至於社務方面，廣告和校友聯絡依舊是最主要的課題，廣告方面希望今後能想出一個妥善的辦法來解決此一難題；而校友方面，這一期我們採「寫信」與「訪問」雙管齊下，但收到回信的比率很低，尤其國內的校友的回信更是少之又少，這一方面可能是部份以前的校刊未能令校友滿意，致使校友現在仍以「過去」幾期醫藥學苑來看這一期。另一原因則可能是我們的方法未盡妥當，這一些都是有待大家共同來提供意見，以促其改進的，至於訪問一事也因爲時間的關係，未能竟全功，但是校友對母校、校刊和學弟妹們的關懷，則令我們非常感動！在此我們謹以辦好校刊，辦好校刊，來答報校友的關懷和期許了。

**小啓：**三月三十一日以後之捐款名單及本期詳細收支情形，將刊於第二十八期之校刊，以革除過去帳目等一直未能公布之弊，並盼能使校刊之種種皆由此而漸漸步上正常化之境地。  
**（謝謝王珍爲我指正並整理本文）**

## 前人砍樹 後人遭殃

此次訪問時，有許多後友都告訴我們，畢業後就未曾收到校刊，甚至有的校友樂捐之後，不止校刊沒收到，連大名也沒在校刊上出現，（「向旁人借了校刊來看，才知道的！」一位校友很痛心地告訴我們），或許因爲編務太忙才有此疏忽，對於這一類的疏忽以及因此而導致的種種誤解，我們希望能有所明瞭，以做爲今後改進的參考，所以特地設計了一張問卷，希望校友能把過去及現在的種種觀感，以及對校刊的期望一一告訴我們，我們好有所改進。並且，我們將依據問卷收回的先後，依次編成一份資料卡片（其編法是：醫學系第一屆第一個收回問卷的，我們將編爲第M 001001 號校友，而第五屆第三十一個收回的則是第M 005031 號校友，其他則分別以CM. N. P. N.P. 來代表中醫學系、藥學系、護理系及藥學系夜間部）以後即依據此一資料來從事校友連絡和校刊寄送諸事宜。

## 最後的懇求

希望大家看完這一期之後，能盡快給予我們批評和指正，同時也請大家把195頁的調查表趕快填妥送回給我們，因爲我們雖已盡力了，仍知自己做得並不完美，何況人不見己短，只有您才能帮助我們來改進各種缺點，這一切就容我在此先說聲謝謝了。

## 關於校友會的構想

目前有不少校友鑑於現存之校友會一直未能發揮校友會應有的功能，而建議先行成立地區校友會，然後集合各地區的校友會，在校內設立一個「總會」以總司其事，則以後凡遇與校友有關的事，即由總會聯絡各地區之校友會，如此必可使校友連絡以及各種校友和學校間的訊息迅速流通，當然這個構想，要想付諸實現，除了校友們得先行成立地區性的校友會之外，也需要學校的輔導與贊助。